2022 年高职扩招学生分类招生培养情况报告

根据《广东省职业教育"扩容、提质、强服务"三年行动 计划(2019-2021 年)》和省厅高职扩招等相关文件的要求, 我校积极响应国家政策,2020 年起连续两年参加社会人员学历 提升计划,现有在校生616 人。该项目共开设工商管理、人力 资源管理、市场营销3个专业。

一、加强组织领导,有序开展招生工作。

校领导召开专题工作会议,要求提高政治站位,由教务处、学生处、相关系和继续教育学院分工协作,共同开展社会人员学历提升项目。我校负责其中的招生与大部份教务管理工作。在院领导的带领下,我们与教学点密切联系,确定并申报拟招生专业,迅速开展招生政策宣讲和生源组织工作。

二、投放优势专业,制订招生简章。

根据学校《2021年高职扩招工作方案》的分工,由招生处和继续教育学院联合制订《私立华联学院 2021年学历提升计划招生简章》,投放工商企业管理、人力资源管理和市场营销3个专业,重点面向退役军人、下岗失业人员、农民工、高素质农民等群体招生,通过加强专业理论学习提升学员的就业竞争力,体现高校人才培养的责任担当。

三、单独编制人才培养方案。

学校根据《教育部关于职业院校专业人才培养方案制订与实施工作的指导意见》要求,招生生源的特殊性及入学考核情况,参考全日制在校学生人才培养方案,按照"标准不降、模式多元、学制灵活"的总体要求,单独编制针对性和实效性较强人才培养方案。重点体现了以下几个特点:一是在课程设制中强调思政建设,加大思想政治课程的份量,将以德树人的核心价

值观贯穿课堂教学全过程;二是根据"适当弱化理论要求,强化技能培养"的原则,针对生源多样化和不同专业的特点,开展分层、分类培养。现代学徒制试点方面,学校依托实体,建立校企"双主体"育人长效机制。现代学徒制试点专业结合专业实际情况与合作企业签订校企合作办学协议,学生(学徒)与学校、企业签订三方协议,明确各方权利与责任,保障各方利益,使校企双方在育人过程中相关责任、义务可落地、可实施、可量化。按照"标准不降、模式多元、岗位培养、在岗成才"的原则,精准对接,校企合作培养与企业高匹配度的高素质人才。

四、推进信息化教学。

由于招生对象均为社会从业人员,与应届生源相比,他们通常有一定的工作经历和实践经验,自主学习能力更强,有工作岗位,业余时间相对少。根据这些特点,我院与专业线上平台"文才学堂"合作(该平台整合了全国多所院校的优质师资力量及丰富的教育教学资源,具有完备的线上学习、教学管理、课程讨论区等功能),推出部分线上课程,方便学生自主安排学习时间。疫情期间更是加大力度推广线上课程,采用线上授课、线上答疑、线上考试等形式,营造"随时可学、随地可学"的教学环境。满足不同学员的学习需求,努力实现"低进中出、中进高出"的培养目标,培养德才兼备的技能型人才。

五、教学过程动态管理。

坚持以人才培养方案为标准,严格遵守教育教务管理规范。 学校组建了以教务处、继续教育学院、校外教学点为一体的管理团队,将任务落实到院系、部门和个人,确保人才培养工作高效有序开展。一是坚持在岗培养与学校培养相结合,采取单 独编班;二是根据生源特点,安排经验丰富、责任心强的班主 任负责教务管理工作,跟进在线学习情况、严抓线上到课率, 以到课率促进教学质量的提高。三是重视教学效果反馈,通过 学生访谈、常规考试、院领导不定期抽查等方式及时了解教学 效果,发现问题及时帮扶;四是建立微信、QQ工作群,关注学 生学习情况及思想动态,及时发现问题,解答学生疑难;同时 意言行,思想教育不放松。现代学徒制试点招生专业在人才培 意言行,思想教育不放松。现代学徒制试点招生专业在人才培 参与下,按照各企业的岗位要求来设置课程,建成"公共课程+ 核心课程+教学项目"为主要特征的适合学徒制的专业课程体 系。其中核心课程教学项目是按照企业需求,在课程专家、企 业技术骨干和学校专业教师的共同来承担教学任务,尤其是 专业实训环节。